

# 名家薈萃 審時度「息」

## 前站思考



John Mauldin

打頭陣的演講嘉賓是Gluskin Sheff首席經濟師兼策略師羅森伯格(David Rosenberg)，部分與會者認為他的演講是三天會議中最出色的一場，是否最好見仁見智，但他對經濟學法的樂觀程度，在一眾講者中肯定數一數二。羅森伯格形容當前經濟增長為「丹傑菲爾德式擴張」(The Rodney Dangerfield Expansion)：丹傑菲爾德是已故美國諧星，最膾炙人口的口頭禪是「我總是得不到尊重」。羅森伯格認為當前美國經濟復甦也得不到應有的尊重，雖則增長步伐趨慢，但很大程度是二戰以後工作人口萎縮所致；況且，這個二戰以後最疲弱的復甦期已持續了70個月，是美國南北戰爭以來第六最長的增長期。

### 加息不一定打擊股市

羅森伯格指出，加息不一定打擊股市，聯儲局最後一次加息是2006年6月，由加息至股市升勢開始無以為繼，相隔18個月，參考【附表】可見加息與股市見頂及經濟衰退的時態關係。

羅森伯格預期，聯儲局加息不會令經濟擴張及牛市盡上句號，除非局方收緊貨幣政策力度過大，以致導致通脹倒掛，又另當別論。他強調，所有【附表】都在加息週期完成，聯儲局最後一次加息後才出現：當前經濟增長期固然會結束，但相信到2018年才會發生。級及企業盈利倒退問題，他指出標準普爾500指數成分公司刪除能源業後，盈利其實仍在增長，因此股票估值並非如大家所想像一樣高；反觀債券實質利率屬負數，債券估值實在過高。羅森伯格心十足，預言股票表現將冠絕所有資產類別，股票定會跑贏債券。

### 人幣料納IMF提款權

接棒登場的是Fortress Investment Group總裁兼聯席主席布里傑(Peter Bieger)，Fortress是世上最大私募基金之一，但布里傑發言時卻揚言「這封信糟透了」(Credit sucks)，堪稱三天會議最令人印象深刻的寶語之一。他自言對長期信貸資產毫無興趣，同一論點以不同方式表達了二十遍，他對信貸之願景可見一斑。

布里傑相信，一旦金融體系崩潰，債務違約個案急升，將是賺錢良機，這一天快來了，但現在未是時候。他很想沽空德國國債，只是礙於交易方法，難度很高。

Horsington Investment Management 首席分析師亨特(Lacy Hunt)對債券的看法與羅森伯格截然不同，他仍建議客戶投資長期等票面息債券，Horsington 旗下基金亦採取相同策略。過去30年，亨特一直主張押注長債，認為債券牛市尚未結束。從其發言可見，亨特堅信經濟仍面對通縮威脅，以下幾點概括了債台高築經濟體的特徵：

1. 經濟增長趨慢而短暫，不能持續下去。
2. 履行還款責任導致增長疲弱，最終結構性經濟不景。
3. 通脹不見蹤影之下生產力下跌。
4. 質素成長無效。
5. 通脹大幅降溫。
6. 美國國債債務急遽至極低水平。

亨特指出，名義國內生產總值(GDP)最能反映負債過度問題，從人均GDP所用，1790年至1990年間，美國生活水平平均增長1.9%，但在2000年至

### 聯儲局加息與股市見頂及經濟衰退關係

標普500指數見頂	平均(月)	中位數(月)
距離首次加息	38	40
距離最後一次加息	11	12
經濟衰退		
距離首次加息	44	35
距離最後一次加息	17	8

資料來源：聯儲局；美國經濟研究局；Haver Analytics；Guskin Sheff

由筆者與投資公司Ategris 聯合舉辦的「策略投資會議」(Strategic Investment Conference) 5月初圓滿結束。一連三天的會議吸引500多人參加，從筆者聽到的評語可見，大家普遍認為今年會議是最精采的一屆。正所謂一分耕耘一分收穫，打從去年秋季開始構思演講嘉賓陣容時，筆者以至筆者身邊幾乎所有朋友最關心的問題，就是美國聯儲局政策，因此今年特別邀請幾位對這個問題深有認識的新講者參與，其他嘉賓亦相繼圍繞聯儲局將有什麼行動，將會產生什麼影響這類問題加以發揮。三天會議二十多場演講筆者幾乎都沒有錯過，特此跟大家分享會上精華及筆者的反思得著。



美國聯儲局最近成為「策略投資會議」焦點，加息與否為眾人最關心的問題，【新債王】阿拉克(小圖)認為，聯儲局今年內不會加息。

(右為資料圖片)

2014年間卻降至只有1%，公私營負債佔GDP比例最能反映經濟持續疲弱的罪魁禍首。Gavekal財經研究中心創始人兼行政總裁加夫(Louis-Vincent Gave)特別從香港飛來，訪談他看好股市的理由，但對象不是美國股市，而是中國股市。

加夫開宗明義指出：「資金管理從業員的職責是適應，而不是預測。」油產量頂端證明是一派胡言，既然油市升浪具備了傅狹泡沫的所有元素，何以維持了這麼久，直至最近才爆發？加夫的答案是中國。他形容，新任國家主席習近平處事不留情面，與俄羅斯總統普京交手，改變了油市互動關係，讓中國取得主導權。亞洲既是最大商品消費者，如今商品價格回落，自然成為最大受惠者。

加夫相信，中國向國際貨幣基金組織(IMF)施壓，爭取在構成特別提款權的一籃子貨幣(包括美元、歐羅、英鎊及日圓四種貨幣)加入人民幣，可望在今年11月的IMF會議上得償所願，屆時將帶來三大改變。

加夫解釋，其他央行將可持有人民幣，鑒於人民幣的學息率比上述四種貨幣高很多，其他央行亦樂意這樣做。結果是中國匯外匯管制，世界股市指數的中國比重大大提高，迫使所有人追捧，此所以當前中國股市升浪領先全球。

加夫亦看好歐洲，認為當地高舉債條，刺激通脹計劃相信會奏效。他提醒大家要減持美股，因為估值太高，市盈率亦肯定必難以維持，須知標普500成分公司的盈利超過三分之二來自海外，深受美元強勢打壓。

### 新債王：今年不加息

聯儲局加息時機令人關心，聯儲局前理事邁耶(Larry Meyer)的意見值得參考。眾所周知，聯儲局大的政策目標很簡單，就是全民就業及價格穩定兩大任務，但有別於歷史上不少議者的見解，邁耶認為聯儲局的加息間隔很低，相信在今年9月公開市場委員會(FOMC)會議就會設定加息。他強調，高丹毋須等到通脹升溫及工資上揚時才加息，只要通脹率不下跌就可行。他預測美國9月就會導致全民就業，若非油價暴性，個人消費支出平減指數(PCE)理應在1.6%左右水平。

有「新債王」之稱的Doubleline Capital行政總裁萊投萊德密爾拉亞(Jeffrey Gundlach)繼續在息口問題上著墨，演講題目正是「加息是不加」(To Raise or Not to Raise?)。他在會上展示多幅幻燈片，指出2014年6月是關鍵的轉捩點，美元、歐洲、石油及聯儲局都在這段時間轉勢或改變態度。他區隔大家：「負利率何時會改變行為？」舉息率之所以出現負數，皆因所有發達國家的發債均沒有



阿拉克又揚言：「大家對高息債的認識都是錯誤的。」他把大家比作不可以語冰的夏蟲，從未見過重大加息屆期下高息債的反應，因為「垃圾債」米爾肯(Michael Wilken)當年發明高息債時，最後一次重大加息屆期已經過去。息率由5%急升至14%，個別企業業定撐不過去，他預期高息債將於2019年至2020年出現大問題。

淨增長，造成供應短缺。聯邦基金利率期貨市場顯示聯儲局6月不會加息，阿拉克認同有關想法，但有別於邁耶，他相信聯儲局今年內不會加息，任由經濟「放緩過熱」。美元正處於10年升勢，可望持續走強，商品則普遍疲弱。但阿拉克對通脹資金。阿拉克相信，債市初期將逐漸而下，然後暴挫，這點筆者完全同意。利率真正上揚，阿拉克在債券投資方面仍採取守勢，並認為現時太多投資者追捧債券。聯儲局首次加息後，高息債將會回落，因此他建議大家暫時忍手，等待高息債價格便宜時才入市。

阿拉克又揚言：「大家對高息債的認識都是錯誤的。」他把大家比作不可以語冰的夏蟲，從未見過重大加息屆期下高息債的反應，因為「垃圾債」米爾肯(Michael Wilken)當年發明高息債時，最後一次重大加息屆期已經過去。息率由5%急升至14%，個別企業業定撐不過去，他預期高息債將於2019年至2020年出現大問題。

### 跟着QE投資歐股

宏觀經濟研究機構Macroeconomic Advisers 創辦人龐博伊(Stephanie Pomboy)的演講充滿娛樂性，但在一眾講者中卻毫無疑問最惹眼。她認為經濟增長將持續疲弱，消費者繼續精打細算，聯儲局不僅今年不會加息，未來甚至可能推出量化寬鬆(QE)第四版。什麼因素會導致經濟衰退？她認為這幾乎股市會否出現急遽調整，筆者對此大有同感。過去一年亦在本欄一再質疑，以在常見的熊市模式，亦即經濟衰退山雨欲來而拖累股市下跌，會否逆轉過來？這次股市會否因為美國經濟以外的因素而轉勢，反過來觸發美國經濟衰退？這只是一個假設，但龐博伊似乎亦有相同憂慮，她對黃金自不待言。

歐洲新危機《Flashpoints: the Emerging Crisis in Europe》書中論及歐洲種種孽障，探討其根源及短期內無法化解的原因，既觸及政治經濟矛盾，亦兼顧文化差異，殊為佳作。弗里德曼當年大快人心，先由歐洲創造就業之難說起，再數歐洲監管體制如何像一場噩夢，他道：「你到歐洲不是聘請員工，而是聘請員工。」歐洲的監管體制室礙企業家精神，故此歐洲永不會出現像標普巨擎Google一樣的企業。

弗里德曼提醒大家，雖然歐洲真正正在經歷了啟蒙時代，但卻無法超越啟蒙，科技帶來進步，反而令歐戰更趨激烈，更具破壞力。他帶大家回顧一次大戰前夕的歷史，耳熟能詳普魯倫傳達的消息，是歐洲非常文明，不會爆發戰爭。筆者亦曾在本欄提到，歐洲股市當時一直獲得戰爭威脅，直至德法兵戎相見前

### 夕才改變態度。

弗里德曼認為，「歐豬五國」(PIIGS)不會還債，至少不會以傳統方式還債，唯一問題是各國這些粉飾太平，阻止政治動盪多久。他提醒大家不要再把歐洲視為單一整體，因為事實並非如此。

傑富瑞集團(Jeffrey)首席市場策略師澤諾斯(David Zenos)每年都會為來年訂立投資主題，筆者過去5年一直留意，發現他果然料事如神。在發百中。澤諾斯提倡的投資概念均建基於量寬年代，在投資會議上，他表示美國當前形勢太複雜，不過大家既然都知道量寬的作用，就應該追尋現時推行量寬的地區，也就是歐洲。最簡單的思路就是買入德國DAX指數，同時對沖歐羅兌美元匯價，就此一勞永逸。由年初至今，這個投資策略可謂屢試屢靈。

北京大學金融學教授佩蒂斯(Michael Pettis)是會上另一位中國問題專家，他對中國的看法卻沒有加夫樂觀。佩蒂斯旅居中國，既是經濟理論家，也是金融策略師，對中國文化及官方思路知之甚詳。

他指出，中國政府現時有三大目標：減慢信貸增長，保持就業處於高水平，修補國家信貸負債表並簡化債務結構。推行改革在政治上困難重重，但北京政府必須降低投資並推動消費，意味著資金必須從巨頭大款流向更具經濟價值的用途，既得利者亦即共產黨上下定必抗拒。

佩蒂斯估計，假如改革進展順利，中國每年可望維持3%至4%的經濟增長。假如中國增長跌至3%，世界恐怕應付不了，因為商品勢必深受打擊，但食品商品等價值的供求仍會普遍增加。

### 環球經濟三種結局

要選今年最深得我心的講者很難，但假選名單上肯定有傑特(Bill White)的份兒。傑特曾任國際結算銀行(BIS)首席經濟師，現為經合組織(OECD)轄下經濟開發理事委員會(Economic Development and Review Committee)主席。2007年美國次按崩潰前，他就預言金融海嘯將會爆發；早在1996年，他已質疑時任聯儲局主席格林斯潘(Alan Greenspan)有關貨幣政策有色的理論。

傑特指出，中央銀行模式是人造機器，信用他在會上的構句：「央行最重要的問題，在於自以為了解經濟運作。」創其央行模型漏洞百出，而且永遠假設一切會回到均衡點，問題是世上沒有均衡點這回事，均衡點模型的問題就是欺騙現實。

OECD 擴展研究顯示，世界各地經濟相當脆弱，加息仍然威脅財政改革。傑特特別質疑各國濶沽一味倚賴貨幣政策的做法，貨幣政策未能奏效，故反重點也無補於事，殘局如何了結，他提出以下三種情況：

- 結局一：環球經濟陷入衰退，政策利率及長息持續低企，債務累積，各國推行更進取的貨幣政策，部分國家出現惡性通脹，日本在此情況下尤其脆弱。
  - 結局二：經濟高速增長，債市有快乎退場，利率上升，通脹受控，債務急劇問題化。
  - 結局三：經濟高速增長，債市退場出亂子，導致長息急劇升，投資者一窩蜂拋出風險資產，資本湧出新興市場，通脹預期急升，債務急劇問題加深。「財政主導」(fiscal dominance) 加劇通脹夢魘。
- 作者為著名投資分析專家，其前站思考(Thoughts from the Frontline) 是目前全球發布範圍最廣的投資雜誌，擁有逾百萬讀者。
- John Mauldin 擁有極強洞察能力，擅長解釋複雜的金融現象，每屆對美國股市、全球金債市場和經濟歷史提出精闢見解，極具參考價值。
- 《信報》為大中華區唯一刊載 John Mauldin 投資雜誌的中文媒體，內容由《信報》翻譯。逢周三在《信報》及信報網站 www.hkqj.com 刊出。